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болонсЬкий ПроЦес І укрАїнА

сучасному українському сус-
пільстві відбуваються склад-
ні та суперечливі трансфор-
маційні процеси в еконо-
міці, політиці й національ-
ній самосвідомості. Консти-

туційне закріплення основних інститу-
тів і принципів демократії є лише одним 
із кроків на шляху демократизації. Адже 
демократії потрібно навчатись. Останнє 
якраз і є тією головною домінантою, якою 
Болонський процес дає відповідь на ви-
клики глобалізації й сучасних міграцій-
них процесів. Виключно важлива роль у 
вихованні демократичної культури осо-
бистості належить учителеві. Болонський 
процес формулює вимоги до демократич-
ної освіти, підготовки демократично орі-
єнтованого вчителя. Українські універси-
тети до впровадження цих вимог підготов-
лені ще недостатньо. Розроблений у меж-
ах українсько-канадського проекту курс 
«Основи демократії» читається лише як 
експериментальний, і далеко не у всіх ви-
щих навчальних закладах [1, розд. 11].

Незважаючи на стрімку інформатизацію 
українського суспільства й проведені за ча-
сів незалежності реформи в освітній галузі, 
є ряд недоліків та суперечностей у процесі 
демократизації освіти. 
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Перш за все треба зафіксувати обов’яз-
ковий і необхідний взаємозв’язок процесів 
демократизації освіти з відповідним пра-
вовим забезпеченням. Тому модернізація 
нормативно-правового поля освіти є най-
першою передумовою її демократизації на 
всіх рівнях: на рівні управління національ-
ною системою освіти, на рівні управлін-
ня окремим навчальним закладом, на рів-
ні провадження навчально-виховного про-
цесу.

Демократизм законів і підзаконних актів 
та інших нормативних документів, що регу-
люють ці процеси, має забезпечувати демо-
нополізацію освіти і участь громадськості 
в першому випадку, плюралізм, виборність 
і врахування пропозицій від колективу – у 
другому, творчість, вільний вибір методів і 
форм навчання – у третьому [5, с. 482]. Ви-
ходячи з позицій демократизації усіх сфер 
громадського життя, слід зазначити, що на 
сьогодні ми маємо покоління, яке вже не 
знайоме з тоталітарним устроєм, але ще не 
розуміє, якою саме повинна бути демокра-
тія. Тому освіта як головне інформаційне 
джерело має забезпечити розуміння та усві-
домлення демократичних процесів у всіх 
сферах суспільного буття [5, с. 483].

Хоча від дня проголошення незалежнос-
ті процес становлення громадянської куль-
тури в Україні пройшов ряд важливих ета-
пів – багатопартійність, альтернативні вибо-
ри, розвиток мережі недержавних організа-
цій та добровільних асоціацій громадян, іс-
нуюча в нашій державі система освіти сла-
бо зорієнтована на формування в молоді де-
мократичних цінностей, виховання грома-
дянина демократичної держави. Навчально-
виховний процес недостатньо спрямований 
на формування демократичного світогляду. 
Серйозною перешкодою на шляху грома-
дянської освіти та виховання є розрив між 
теоретичними знаннями та повсякденною 
соціальною практикою [3, с. 54].

Демократична вища освіта як форма ор-
ганізації освітньої системи передбачає за-
безпечення інтересів, прав і свобод усіх 
студентів і викладачів без винятку. Тому 
в системі демократичної вищої освіти всі 

суб’єкти двох базових спільнот (викладачі 
і студенти) мають значення, і врахування 
кожного суб’єкта є обов’язковим для реалі-
зації цілей демократичного навчання.

Але між двома вказаними групами в 
освітньому процесі виникають певні вза-
ємини. Головний принцип цих взаємин за 
своєю сутністю є антидемократичним – 
примусове нав’язування волі однієї люди-
ни (викладача) колективу студентів. На-
явна суперечність, яку можна вважати го-
ловною суперечністю демократизації осві-
ти: необхідність створення демократич-
ної системи на базі взаємин, командно-
адміністративних за своєю суттю (тобто 
взаємин “викладач – студент”). На усунен-
ня цієї суперечності й спрямований процес 
демократизації вищої освіти, і саме це ро-
бить такий процес невпинним.

Якими шляхами доцільно розв’язувати 
зазначену суперечність? Для цього ми про-
понуємо не шукати певних закономірнос-
тей процесу становлення демократичної 
вищої освіти, відповідно, не виникне про-
блем із виявленням загального і частково-
го, визначенням пріоритету загального і 
відкиданням часткового. Кожний фактор, 
кожен одиничний випадок слід визнавати, 
оскільки він може вплинути на розвиток 
усієї системи загалом. У складних систе-
мах, що самоорганізуються (а систему ви-
щої освіти певною мірою можна вважати 
такою), кожний випадок може привести до 
переходу системи на інший щабель і тому 
є значущим. Кожний елемент системи міц-
но пов’язаний з іншими, що забезпечує пев-
ний порядок у системі. Визнання значущим 
кожного елемента складної самоорганізації 
системи забезпечує збереження порядку в 
самій системі та її життєдіяльність.

Реорганізація системи вищої освіти, яка 
ґрунтується на ставленні до цієї системи як 
до складної, що самоорганізується, сприяє 
безперешкодному розвитку демократич-
них процесів у вищій освіті, оскільки здат-
на враховувати реалії життя, їх вплив на 
еволюцію і розвиток системи [4, с. 147].

Ще одним важливим аспектом аналі-
зу є співвідношення демократизації ви-
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щої освіти і впливу глобального ринку на 
формування соціальних рис держави. На 
сьогодні розбудова соціальної держави в 
Україні відбувається в дискурсі глобаліза-
ції як в економічній, так і в інформаційно-
освітній сферах. Саме в цьому аспекті по-
лягає складність формування рис соці-
альності для України: з одного боку, від-
будова суверенної нації-держави, з іншо-
го – відповідати на виклики перед тиском 
глобальної ринкової економіки, бути кон-
курентоспроможною державою в Європі і 
світі, інтегруватися в європейський і сві-
товий економічний і освітній простір, що 
вимагає урахування чинників змін в Євро-
пі і світі, до яких належать інтернаціоналі-
зація навчання і досліджень у вищій освіті 
та поширення корпоративно-бізнесового 
впливу на академічний світ в орієнтовано-
му на ринок глобальному середовищі. Ці 
тенденції, з одного боку, негативно впли-
вають на її якість, а з іншого – сприяють 
зростанню кількості приватних навчаль-
них закладів і пошуку альтернативних ре-
сурсів. Але така ситуація свідчить про те, 
що модернізація і реформування освіти в 
сучасному світі глобалізаційних тенден-
цій неможливі без урахування механізмів 
ринкової економіки, поєднання виробни-
цтва, освітніх закладів і науково-дослідних 
установ [6, с. 7–8].

Демократизація вищої освіти не є кінце-
вим етапом, а становить водночас невпин-
ний процес і мету, якої необхідно постійно 
прагнути. Вона по-справжньому буде діє-
вою тільки тоді, коли викладачі та студенти 
постійно дбатимуть про неї, укорінятимуть і 
захищатимуть її, будуть ставитися до неї як 
до уособлення громадянських прав і свобод. 
Таким чином, сутністю демократичної ви-
щої освіти можна вважати динамічний про-
цес співтворчості студентів і викладачів, під 
час якого формується базис фахових знань, 
свідомість і мораль студентів, а викладачі 
постійно складають іспити на звання віль-
них та гідних громадян [4, с. 147].

Метою демократичної, громадянської 
освіти є громадянин як член правової де-
мократичної держави. Наслідком і резуль-

татом громадянської освіти має бути фор-
мування людини, яку характеризують:

1. Відчуття власної гідності, шануван-
ня прав людини і вміння їх захищати. Про 
права людини не достатньо лише знати, не-
обхідно навчитися сприймати їх як безза-
перечну цінність – особистісну та загаль-
ну. Громадянська освіта має бути зорієнто-
вана на розвиток уміння індивідів міркува-
ти, аналізувати, ставити запитання, роби-
ти власні висновки, адекватно орієнтувати-
ся в політичній ситуації, захищати свої ін-
тереси. Головне тут полягає в тому, щоб на-
вчитися сприймати державу не як джере-
ло благодаті чи, навпаки, саму лише загро-
зу автономії особистості, а як інституцію, 
скеровану систематично й кваліфіковано 
управляти соціальними процесами.

2. Відданість демократичним ціннос-
тям, віра в них, прихильність до таких цін-
ностей суспільного життя, як права люди-
ни, верховенство права, правління зако-
ну, справедливість. Громадянська освіта – 
це не лише засвоєння певної суми знань, 
а ще й культивування цінностей демокра-
тії, формування готовності особистості дія-
ти відповідно до вимог законності та спра-
ведливості.

3. Політична освіченість, компетент-
ність. Ця риса політичної культури визна-
чається мірою опанування людиною базо-
вих знань про статус особистості, права лю-
дини, про суспільство, у якому вона живе, 
його історію, культуру, звичаї й традиції, 
природу й устрій держави. Політична осві-
ченість також передбачає, що людина знає 
головні поняття й терміни суспільствоз-
навства, розпізнає їх смисл у різних кон-
текстах, може назвати суспільні явища, їх 
суттєві властивості.

4. Знання, визнання й дотримання за-
конів. Ознакою демократичної громадян-
ськості, громадянською чеснотою є здат-
ність особи належно ставитися до наявних 
у суспільстві норм і правил, дотримувати-
ся суспільних імперативів, визнавати й ша-
нувати суспільні авторитети, виконувати 
обов’язки, покладені на неї громадою – за-
конослухняність. Дотичним до цього по-
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казником громадянськості є лояльність – 
визнання чинних законів, повноважень 
влади. Культура громадянськості визнача-
ється рівнем юридичної освіченості людей, 
їхнім знанням і розумінням того, що є за-
конним, а що не законним.

5. Толерантність і готовність до компро-
місу, до розв’язання конфліктів шляхом пе-
реговорів. Ця риса демократичної політич-
ної культури передбачає усвідомлення осо-
бистістю множинності й різноманітності 
світу, повагу до інтересів і прав інших.

6. Участь у спільних справах. Унаслідок 
громадянської освіти учні мають пересвід-
читися в тому, що стабільне існування віль-
ного й законодавчо врегульованого сус-
пільства, ефективне розв’язання проблем 
життя громад потребують їхньої безпосе-
редньої й зацікавленої участі, вміння ро-
бити зважений вибір, знання правил і про-
цедур ухвалення рішень та їх реалізації [2].

Загалом, для реалізації концепції демо-
кратичної (громадянської) освіти потрібні 
такі заходи:

1) організація широкого обговорення 
важливості громадянської освіти (або осві-
ти для демократії) в українському суспіль-
стві, використовуючи ЗМІ, круглі столи, 
конференції педагогічної громадськості за 
участі науковців; втілення в життя резуль-
татів цих обговорень за допомогою держав-
них та громадських програм; 

2) створення постійно діючих семінарів 
з проблем громадянської освіти; залучення 
до обговорення та співпраці громадських 
організацій, навчальних закладів, широких 
кіл громадськості;

3) дослідження та узагальнення міжна-
родного досвіду освіти, висвітлення його 
у спеціалізованих фахових виданнях, на 
науково-теоретичних і практичних конфе-
ренціях та семінарах;

4) поєднання змісту освіти, навчальних 
планів та програм уже існуючих дисциплін 
гуманітарного циклу, орієнтуючись на важ-
ливість формування культури громадян-
ськості;

5) розробка дисциплін, курсів, окремих 
модулів, навчально-методичного забезпе-

чення для підготовки та перепідготовки 
вчителів;

6) створення умов для підготовки фа-
хівців, які здійснюватимуть перепідготов-
ку вчителів; 

7) участь громадських організацій у 
співпраці із закладами освіти в розробці 
науково-методичного забезпечення грома-
дянської освіти, залучення школярів, сту-
дентів та викладачів до участі у суспільно-
му житті.

8) запровадження спеціалізації «Грома-
дянська освіта» на курсах перепідготов-
ки викладачів в інститутах післядиплом-
ної педагогічної освіти; включення до про-
грам підвищення кваліфікації керівників 
навчально-виховних закладів проблемати-
ки розвитку громадянської освіти;

9) створення на базі інститутів після-
дипломної освіти, громадських організа-
цій центрів для навчання різних катего-
рій педагогічних працівників демокра-
тичних методів взаємодії з учнями та сту-
дентами.

Реалізація цих заходів має привести до 
формування демократичних засад розвит-
ку вищої освіти. О. Невмержицький та 
А. Свириденко виділяють такі головні 
риси демократичної вищої освіти:

• відсутність ідеологізації освіти й 
нав’язування певних поглядів, притаман-
них тоталітарним режимам влади;

• формування вільного громадянина, 
здатного свідомо брати участь у політич-
ному житті, зміцнювати й розвивати демо-
кратію;

• надання студентам широких можли-
востей вибору навчальних курсів (зокре-
ма й в інших ВНЗ) та викладачів за чітко-
го розуміння ними кінцевої мети свого на-
вчання;

• навчання студентів самостійності, на-
дання їм максимальної свободи в поєднан-
ні з вихованням почуття відповідальності 
за свої дії, рівень і напрям підготовки, а та-
кож напрям змін у тому оточенні, у якому 
вони живуть і навчаються;

• зведення ролі викладача до рівня по-
мічника в одержанні знань. Використання 
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системи наставників для привчання сту-
дентів до самостійності та громадської від-
повідальності;

• наявність демократичної системи на-
дання й оцінювання знань, яка стимулює 
студентів до постійної праці з оволодіння 
ними і найбільш адекватно відображає ін-
дивідуальний розвиток та здібності;

• контроль за якістю освіти незалежни-
ми організаціями, що проводиться як на 
рівні студентів, так і на рівні викладачів. 
Вплив рекомендацій таких незалежних ор-
ганізацій на функціонування ВНЗ;

• використання студентського самовря-
дування в академічних групах та гуртожит-
ках (тобто на рівні навчання і побуту) як 
одного з найважливіших щаблів громад-
ського зростання;

• забезпечення рівних умов вступу до 
ВНЗ, навчання в ньому, а також рівних 
можливостей набуття подальшої освіти 
впродовж усього життя;

• орієнтація вищої освіти на кінцеві ре-
зультати – працевлаштування випускни-
ків, з одного боку, і задоволення вимог спо-
живачів – роботодавців – з іншого; 

• спрямованість освітньої системи на 
підготовку сучасного фахівця найвищого 
ґатунку [4, с. 147].

Отже, демократизація вищої освіти є 
складний і багатогранний процес. Про-
те демократичні зміни в цій сфері можуть 
бути успішними лише за умови, що грома-
дяни мають необхідні для громадянської 
участі знання, уміння і бажання їх застосо-
вувати на практиці.
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